

编者按：

近年来,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院)以学科建设为抓手,积极推进“青年英才”培养工程,着力打造临床学科专业品牌特色,结合疾病谱变化和患者就诊需求,精耕亚专业细化细分,在推进医院高质量转型发展的进程中,竭诚为广大患者提供精准、高效的诊疗服务。

山东第一医科大学第一附属医院普外中心疝与腹壁外科 精修细补 终结疝病

伴随腔镜技术的日臻成熟,普通外科手术进入微创时代,疝与腹壁外科专业的治疗模式同样发生了根本性转变。立足专业前沿,山东第一医科大学第一附属医院(山东省千佛山医院,以下简称“山一大一附院”)普外中心疝与腹壁外科以手术微创化和诊疗个性化为特色,通过小小“钥匙孔”,重新开启广大疝与腹壁疾病患者的健康之门。

疝是普通外科的常见病、多发病,其中最为常见的是腹股沟疝,多见于婴幼儿和老人。

山一大一附院普外中心主任、疝与腹壁外科主任李波介绍,疝常被称作“小肠气”,腹腔内容物通过腹壁薄弱或缺损处膨出,形成一个囊,一段肠管或其他腹腔脏器就进入这个囊,形成疝。

“很多人认为疝只是小病,其实,一旦发现疝,最好的处理方式还是即刻手术。”李波说,首先,疝不会自愈,若不及时治疗,疝会越来越大,增加以后治疗难度;同时,伴随病情发展,可能发生嵌顿疝,容易导致肠梗阻、肠坏死、感染性休克等;此外,部分疝的发生还伴有其他相关疾病,而疝的存



范围广。

当然,腔镜手术虽有诸多利好,但还是要考虑患者的情况,以患者受益最大化为考量依据。比如说,有些患者腹腔黏连严重,就可以考虑在腹腔镜监视下采用开放手术与腹腔镜技术相结合的方法,以尽可能小的创伤来完成疝的修补;对于那些年龄较大,心肺功能不全、不能耐受全麻的患者,则可以考虑局麻下的开放手术。

“通过腹壁上的三个‘钥匙孔’,置入腹腔镜和补片。现在绝大多数疝患者都会选用微创来治疗。”李波指出,腹腔镜可以全方位探查腹腔,及时发现可能存在的隐匿疝,同时处理单、双侧的各种腹股沟疝,避免二次手术。更重要的是,腔内修补更符合力学原理,补片放置在腹壁最深层,覆盖

影响,临床中复发疝的患者并不罕见。

“疝一旦复发,唯一的治疗手段就是再次手术,但再次手术往往面临局部瘢痕形成、解剖层次混乱等,手术难度往往较大。”李波说,复发疝的手术需要谨慎选择手术方式,术中做到解剖层次清晰、精准分离周围组织,同时注意预防大出血的发生。在复发疝的治疗中,腹腔镜的优势显而易见,但娴熟的腔镜下操作技术对术者来说必不可少。

此外,修补材料也是影响患者预后的关键因素。从合成材料到生物材料,从不可吸收到可吸收材料,材料的更新和技术的精进,加上术式与固定材料方式的

术业精进 破题疑难复杂疝治疗

需要注意的是,受疝的种类、修补方式和术者技术水平等因素

记者 秦聪聪 通讯员 毛瑞锋

匠心研微 “钥匙孔”里修补疝

疝是普通外科的常见病、多发病,其中最为常见的是腹股沟疝,多见于婴幼儿和老人。

山一大一附院普外中心主任、疝与腹壁外科主任李波介绍,疝常被称作“小肠气”,腹腔内容物通过腹壁薄弱或缺损处膨出,形成一个囊,一段肠管或其他腹腔脏器就进入这个囊,形成疝。

“很多人认为疝只是小病,其实,一旦发现疝,最好的处理方式还是即刻手术。”李波说,首先,疝不会自愈,若不及时治疗,疝会越来越大,增加以后治疗难度;同时,伴随病情发展,可能发生嵌顿疝,容易导致肠梗阻、肠坏死、感染性休克等;此外,部分疝的发生还伴有其他相关疾病,而疝的存

“我与疾控的故事”有奖征文开赛

投稿截至11月30日,快来投稿吧

记者 陈晓丽

为激励全省疾控系统广大干部职工不忘初心、砥砺前行,继续为山东省公共卫生健康事业的发展贡献力量;同时,提升社会大众对疾病预防的认识,向社会传递公共卫生理念,提高公众健康素养,助力健康山东和健康中国建设。

即日起,山东省疾病预防控制中心和齐鲁晚报·齐鲁壹点联合举办以“我与疾控的故事”为主题的征文比赛活动。

投稿截至日期:2022年11月30日。

(一)投稿人群:

社会公众;山东省全省疾控系统、预防接种机构、医院等工作人员。

(二)参与形式:

1.通过邮箱投稿:jikonggushi@163.com

注意:通过邮箱投稿的参赛选手,请务必在邮件中附上姓名、联系电话、电子邮箱等基本信息。

2.下载齐鲁晚报官方APP“齐鲁壹点”,通过壹点号,直接上传稿件。

壹点号热门活动投稿方式:

1.下载齐鲁壹点并登录。点击左下角第二个图标“壹点号”,进入壹点号板块(见左图)。

2.左上角“申请入驻”可提交壹点号申请资料;点击右上角“创作”,可发布文章或视频;也可根据短信提醒进入电脑后台发布文章。

3.发布并审核通过后,点击热门活动“我与疾控的故事”,并投稿,被收录后的优秀文章将有机会

获得名家导师点评。

(三)参与要求:

以“我与疾控的故事”为主题,参赛作品自选角度,题目自拟,文字体裁不限,征文自即日起启动。

(1)原创作品,未参加任何单位任何形式的比赛,未在报刊、网络等媒体公开发表过,不能一稿多投,严禁抄袭;

(2)内容积极健康、立意鲜明,遵守国家法律法规;

(3)作品兼具科学性、传播性、合理性、合法性;

(4)篇幅1500字-1800字。

(5)由于参赛选手众多,来稿一律不退,请参赛选手自留底稿。

(四)活动评选:

1.由山东省疾控中心、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同组成评审专家组,评选获奖作品。

2.奖项设置:

将评选出一等奖,二等奖,三等奖及优秀作品奖,发放证书并给予相应奖励。

加入本次征文比赛工作群,可以解答疑问、了解活动进程及其他相关事宜。咨询电话:0531-85196765(工作日09:00-17:00)。

我省第十二届膏方节

在济举行



记者 焦守广 通讯员 张文静

冬季是一年四季中进补的最好季节,而冬令进补更以膏方为最佳。10月21日是传统的“霜降”节气,当天由山东省卫健委、省中医药管理局主办,山东中医药大学附属医院(山东省中医院)承办的2022年山东省中医药服务百姓健康行动暨第十二届中医膏方推广活动在医院趵突泉院区举行。

膏方历史悠久,作为中华文明的延续,中医药文化的精髓,作为中医理论的载体、中医养生保健的重要方法,事关中医方药体系建设、产业发展和文化传播,是中医药传承的基础和关键之一。山东中医药大学党委书记、副校长,医院党委书记金锋介绍,近年来,医院先后举办了11次膏方学习班,培养了大量膏方后继人才,先后承办了十二届山东省膏方节主会场,推动膏方的认知度。多次组织膏方专家下基层、进社区

丰富,成就团队把每一台手术做到“尽善尽美”的底气。

除常规完成各类腹股沟疝微创手术外,山一大一附院疝与腹壁外科在巨大腹壁切口疝、造口旁疝、腰疝、膈疝、食管裂孔疝等疑难复杂症的治疗及疝术后严重疼痛、感染的处理等方面,也积累了丰富的经验。

李波介绍,腹腔内脏器通过腹壁缺损形成疝,随着手术开展的增加和社会老龄化进程,疑难复杂症患者数量呈现上升趋势,其治疗也成为专业领域内广受关注的难点和热点之一。此类疝治疗困难、复发率高,团队在吸收各类经典手术经验的基础上改良创新手术方式,根据个体化治疗原则进行术式和补片的选择,并坚持将微创治疗、无痛管理这些现代快速康复理念贯穿诊疗过程中。

医者匠心,止于至“疝”。在提升自身医疗服务能力的同时,作为山东省医学学会、山东省医师协会疝与腹壁外科学组主任委员单位,医院也在积极推动区域内疝与腹壁外科的规范化治疗。未来,山一大一附院疝与腹壁外科将持续着力推进疝与腹壁外科疾病诊疗向精细化、精准化发展,为打造一流的疝与腹壁外科疾病诊疗中心不懈努力,助更多患者回归健康。



扫码进入
征文工作群

扫码查看
壹点号操作指南



扫码观看现场视频